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Svájcba milliárdok repülnek ki.
Végre felébredt a kormány. Annyira ■ serü, bármilyen kínos is, de a vesztes j 

mákonyos lett Magyarországon a levegő ’ fizess, nemcsak a kártyajátéknál, nem- 
a földosztástól, hogy senki nem törő- ; csak a börzedifferenciaknál áll meg, | 

! hanem kiterjed arra a nagy hazárdjá­
tékra is, amelynek háború volt a neve, j 
Itt is a vesztes fizess elve érvényesül 
s nem lehet megengedni, hogy éppen ■

dött a nagytőkével, az óriási háborús 
nyereségekkel. Minden terhet a föld 
nyakába sóztak, hadd nyögjön alatta. 
S mig gyüléseztek, propagandákat reo' 
deztek, beszéltek, parcelláztak, azalatt 
a hadimilliomosok összecsomagolták 
csekélységeiket és kivitték Svájcba.

Svájcban rögtön valutát vásároltak, 
tíz millió koronáért kaptak négy és 
fél milliót s most a svájci hotelekből 
nevetik Magyarország kínlódását. így 
akarták magukat kivonnia súlyos adó' 
zás alól.

A népkormány végre meglátta a 
fenyegető veszedelmet és egy néptör­
vénnyel igyekszik megakadályozni ezt 
a hazaárulást.

A pénzügyminiszter igen szigorú 
rendelkezéseket vett fel ebbe a tör­
vénybe, amely minden egyes embernek 
érdekét erősen érinti. A szigorúság 
ellen nincs is kifogásunk. Tisztában 
vagyunk azzal, hogy azok az idillikus 
állapotok, amelyek a háború előtt ural­
kodtak az adózás terén, a háború után, 
főleg pedig egy vesztett háború után 
nem maradhatnak meg. Bármilyen ke-

a nagy vagyonok tulajdonosai ezt az 
elvet úgy értelmezték, hogy: fuss vagy e • j >nzess:

A nagytőkéseknek, a nagyiparosok- ■ 
nak és a nagybirtokosoknak a háború 
számos módját nyújtotta a vagyongya- ( 
rapitásnak és sokan voltak, akik ezt ] 
alaposan ki is használták. Még csak ( 
nem is kellett, hogy különösebben 
törjék magokat üzletek után a kon­
junktúra egymagában is óriási vagyon- 
szaporulatokat eredményezett. Ha az 
állam ezeknek jórészére ráteszi a ke­
zét, ez ellen nem lehet kifogást emelni 
és ezért nem lehet sem a forradalmat, 
sem pedig a köztársaságot okolni. Min­
denkinek tisztában kell lennie aziránt, 
hogy a királyság kormánya is kény­
telen lett volna a legkegyetlenebb adó­
törvényekhez nyúlni és ha Szende 
pénzügyminiszter azt mondja az újság­
írók előtt tett nyilatkozatában, hogy az 
adójavaslatok nem fogják a polgárság 

rokonérzését a kormány iránt fokozni, 
vigasztalódjék azzal, hogy az adótör­
vények történetében egyetlen kormányt 
sem tudunk, amelyet adóemelésért 
fáklyászenével ünnepeltek volna. És 
éppen ezért nem tudjuk elhinni azt a 
hirt, hogy a nagyiparosok, gyárosok 
és nagytőkések egyik prominens szö­
vetsége éppen az adótörvényeket akarja 
felhasználni arra, hogy a polgárságban 
kétségtelenül lappangó elégületlenséget 
és nyugtalanságot politikai ellenmoz­
galmak céljaira kihasználja, amely 
akcióval kapcsolatban már olyan hírek 
is vannak forgalomban, amelyeknek 
jelzésétől is tartózkodni kívánunk az 
ország nyugalma érdekében.

Szó sincs róla, a kormány adóter­
veit és erre vonatkozó javaslatait is 
szabad birálni, sőt kell is. Különösen 
azért, mert a kormány számos rendel­
kezésével és intézkedésével nem szer­
zett jogot arra, hogy vak bizalommal 
viseltessünk iránta. Kormányzásának 
módszere túlságosan zseniális és csak 
egy vigasztaló van rendszerében s ez 
az, hogy amilyen könnyen és hebe­
hurgyán bocsátja ki rendeletéit, oly 
könnyen vissza is vonja azokat, De 
ami az adótörvényeket illeti, azokat 
nem szabad politikai célra kihasználni. 
A bírálat három szempontból lehetsé-

PRAGMATIZMUS
A SZOBRÁSZATBAN.

A Szabad Lyceum 1918 dec. 18-iki estéjén 
elmondta Németh}' Gyula dr.

Jóllehet minden egyes művészetnek meg­
van a maga sajátos célja, külön tárgyköre, 
anyaga és módszere, hegy ne mondjam, 
technikája, amely szerint alkotásait litre 
hozza : mind amellett az egyes művészetek 
között kapcsolatokat, átmeneteket is észlel­
hetünk s gyakran épen az átmenetekkel le­
het legjobban rávilágítani a művészetek jel­
lemző tulajdonságán?. A múlt alkalommal 
rámutattunk azon küiöobségekre, amelyek a 
képírást és a szobrászától elválasztják, de 
egyúttal és nem kevésbé azon kapcsokra, 
amelyek összefűzik ezt a két képzőművésze­
tet. Különös súllyal mutattunk rá azon köl­
csönösségre, hogy, mig a két dimtrzióju 
képírás, midőn mélységre, vonal és levegő 
távlatra és plaszticitásra törekszik, n három 
dimenzió illúzióját akarja megvalésitanr, 
adóig a szobrászat, a bárom dimenzióin mű 
vészét, midőn a szobor főlátkérének síkjába 
az abk minél több fontos jellemző voralít, 
pontját belévetiti, (a siibouttte-s.ikba) mintegy 
két dimenzióra tér virsza, fesiőisegre tör. 
Nem tárgyalhattuk, sajnos, a rcndelkezé- 
sürkre álló szőkébb keretek között a dóm 
bormü problémáját, pedig ez érdekes át­
menetet képez a sikábrízoíás és a domború, 
tehát a képírás és szcbrászat között. Ez áll 
a legszigorúbb stilus u domlormi! vekre, 

minők Phidias csodaszép reliefjei, a Panthenon 
cellója körül, melyek az athéni ünnepi kör­
menetet ábrázolják, melyek csak kissé 
emelaednek ki a filsikból s amelyek­
nél táj-távlatról szó sem lehet; ez 
áll a szabadabb felfogású domtormüvekre, 
minők Ghiberti gyönyörű domború képei a 
firenzei bapllsterium ércajtain, melyeket 
Michel-Angelo méltóknak mondott arra, hogy 
a menyország ajtai legyenek s melyek már 
tájat ábrázolnak s távlati illúzióra töreked­
nek. Phidias képszalagja azzal közeledik a 
képíráshoz, hogy alakjai alig emelkednek ki 
a falsikból, azzal távolodik el tőle, hogy a 
tájábrázolást és tájtávlstot perhorreszkálja ; 
Ghiberti dcmbormüvénél a tájtávlatra törekvés 
emlékeztet a képírásra és az előtérben álló 
alakok erős domborúsága, síkból kiemeltre 
dése hangsúlyozza a szobrászati jelleget. 
Ugyebár itt is teljes a művészeti kölcsönös 
ség, szakadatlan az átmenet a két testvér 
művészet között? I

Ezt azonban talán mirdenki természe­
tesnek, önmagától értetődőrek találja. Szob­
rászat, képírás mindkettő ?z állandó vagy 
képzőművészetekhez tartozik Sokkal feltü- 
t öbb és n egiepíbb mé’yui tisztelt hölgyeim 
es uraim, l a kölcsönösség tűnik elénk az 
egymástól távolabb álló, tehát a pJlanatn^i 
és az állandó, az előadó és képzőművésze­
tek egy-egy faja között. És épen ez az, 
amire mai előadásomban becses figyelmüket 
és éidcklődásiiket felhívni akarom.

Az elősdó művészetek között egyre sem 

illik jobban a pillanatnyi nevezet, mint a 
színművészeire. Az a költő, akinek pályája 
szintén mintha csak egy üstökös villanása 
lett volna a magyar hírnév égboltján, -gy 
énekel:

Egészen más a színész végzet«, 
Lekötve csügg ő egy rövid bilincsen. 
Ez a jelen : csak erre számolhat. 
Mert a jövőhöz semmi köze sincsen.

Ha a jelennek biztos fövenyébe 
Le nem bocsátá hire horgonyát: 
Elmegy nevével az idő hajója, 
És menni fog az örökléten át,

Ntm tudom olvasta e Petőfi Schiller 
prológját a Wallensíen trilógiához, de ha 
olvasta is, egészen eredeti módon fejetir ki 
ugyanazon gondolatot a színészet alkotási­
nak pillanatnyi létéről.

Denn schnell und spurlos geht der Mimen Kirnst 
Die wunderbare on dem Sinn vorüber, 
Wem das Gebild des Meissels, der Gesang 
Des dichters nach Jahrtausenden noch leben. 
Hier stirkt der Zauber mit dem Künstler ah 
Und wie der Klang verhalbet mit dem Ohr, 
Verrauscht des Augenblicks geschavindeSchöp fung

Valaki azt mocdbalrá . a hangiró, a gramo 
fon megörökíti a szórok és színész va y éne 

j kés hangját; a mozgófénykép a művész alak 
! ját, mimikáját, gesztusát, sőt a kinctoton,



ges és szükséges. V első az, ho»y 
igazságos-e ? A második, hogy célra­
vezető-e ? A harmadik és legfontosabb, 
hogy módot nyújt e úgy az egyénnek, 
mint a vállalatoknak, hogy továbbra is 
dolgos és az államnak is hasznot hajtó 
munkásai legyenek ? Biztositja-e, hogy 
az adóalanyokat csak megnyirják, de 
nem viszik vágóhidra ?

Ebből a három szempontból fogjuk 
mi is a legszigorúbb kritika alá venni 
a kormány adójavaslatait, ha majd 
elénk kerülnek. Mert már most is je­
lezni kívánjuk, hogy a legelhibázottabb 
eljárás volna a kormány részéről, ha 
az adótörvényeket a szakkörök, a köz­
vélemény megkérdezése nélkül, tisz­
tára mint a kormány, hogy úgy mond­
juk: egyéni elhatározását oktrojálná.

A ma publikált törvény előfutárja 
a várható adótörvényeknek. Ehhez csak 
egy szempontból szólhatnánk hozzá s 
ez az, hogy célravezető-e* Sajnos, at­
tól kell tartanunk, hogy nem az. A 
pénzügy miniszter ur azt mondja nyi­
latkozatában, hogy a régi kormányok 
az adózás terén az ingatlan vagyont 
előnyben részesítették az ingó vagyon­
nal szemben s ezt az igazságtalansá­
got ő meg akarja szüntetni. Helyes. 
Minden igazságtalanság megszüntetése 
helyes. Csak éppen úgy érezzük, hogy 
a nagy vagyonadó lerovásánál az in­
gatlan tulajdonosok kerülnek hátrányba, 
mert a nagy ingó vagyonok tulajdo­
nosai már a háború tartania alatt, rész­
ben rögtön a háború kitörése után 
gondoskodtak arról, hogy vagyonuk 
tetemes részét külföldön és semleges 
államokban helyezzék el. Az adóalany i 
egy jórésze tehát már régen kivándo- . 
rolt s ez az uj törvény bottal üti a ! 
nyomát. Viszont az ingatlan tulajdonos i 

nem vehette a hátá-a a földjét, a há­
zát s a kisebb-nagyobb kibuvási kísér­
leteket, amelyeket e téren tettek, köny- 
nyfi ellenőrizni és ellensúlyozni. Most 
tehát, úgy látszik, ez a kategória kerül 
hátrányba s igy a mai törvény nem-
gr i«i '

Az uj adótörvény ismertetése.
A hivatalos lap 31 paragrafus alatt közli 

az uj adótörvényt. A törvényhíz Exner Kor­
nél pénzügyi államtitkár szakszerű magya 
rázatot fűzött a következődben :

Aki az ország területéről akár külföldre, 
akár csak a megszállott területekbe 

kivándorol vagy eltávozik, annak 
azért folytatólagos adófizetési köte- 
fedettsége nemcsak, hogy nem szű­
nik meg, hanem háromszorosára 

fokozódik.
A törvény megtiltja mi nden ingó va­

gyonnak, készpénznek, értéspap nnak, vagy 
kincsnek engedély nélküli kivitelét, követe­
léseknek belföldi számlákról külföldi szám 
Iákra való átutalását, továbbá tilt és az 
adózás szempontjából semmisnek nyilvánít 
minden olyan jogügyletét, amely ingatlan 
vagyont élők között elajándékoz vagy szét­
oszt, illetve elidegenít és az adótól va ó me­
nekülés céljából ingó vagy ingatlan vagyont 
megterhel Ilyen jogügyleteket semmisnek 
tekint akkor is, ha azokat e térvény életbe­
lépése előtt, 1919 január 1 óta kötöttéit, de 
nyilvánvalóan az adótól való menekülés cél­
zatával.

E rendelkezések biztosi iá sá a az uj tör­
vény kimondja, hogy

aki külföldre kivándorol, vagy távozik 
előbb vagyona értékének 50 száza­
lékát, vagyis a felét, ha pedig va­
gyona háromszázezer koronát meg­

c?ak célszerűség, de igazságosság szem­
pontjából is kétségessé válik.

A pénzügyminiszter urra és szak­
embereire kell rábíznunk, találnak-e 
módot arra, hogy ezek az eltérések 
közmegnyugvásra intéztessenek el.

haladja, 75 százalékát, vagyis há­
romnegyed részét köteles letenni óva - 

dék gyanánt.
A rendes podgyászt és ezer koronát 

meg nem haladó készpénzt akadálytalanul 
ki lehet vinni külföldre.

A néptö-vény rendelkezései nem terjed­
nek ki a külföldön hivatalos minőségben 
tartózkodó köztisztviselőkre, továbbá azokra, 
akiknek vagyona háromezer koronánál nem 
több és végül azokra sem, akik hadifog­
ságba estek. Módot nyújt továbbá a nép­
törvény arra is, hogy azok, akik állami, köz­
gazdasági, kultur, vagy különös méltánylást 
érdemlő magánérdekből akarnak külföldre 
utazni, akadálytalanul elutazhassanak, mert 
ezeknek az óvadékadás és a háromszorosra 
fokozott adófizetés kötelezettsége alól « pénz­
ügyminiszter felmentést adhat.

A törvény eredményei végrehajtását cé­
lozza az a rendelkezés, hogy külföldi utle 
velek csakis az esetben állíthatók ki, ha a 
pénzügyminiszter azok kiadása ellen előzete­
sen nem emel kifogást. A pénzügyminizzter 
az útlevél kiadásához pedig csak akkor 
fog hozzájárulni, ha a fél az óvadékot már 
letette.

A tisztviselők kötelesek meggátolni a 
törvény kijátszását s ha ezt elmulasztják, a 
hivatali visszaélés vétségét követik el és ! 
évig terjedhető fogházzal, minősített esetek­
ben ped g 5 évig terjedhető fogházzal és hi­
vatalvesztéssel büntetendők. Aki az adótól 
való menekülé«; céljából vagyonát kiviszi.

’ll
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Edison legújabb csodája, melyet a végzetes 
1914 iui év Kezdetén még a boldog béke 
idejében itt ÍN agy vára dón is bemutattak, 
egyszerre adja a mozgóalakok képét és 
hangját, de bizony akármilyen mélyen hajt­
juk,is meg az elismerés zászlaját Amerika 
nagy szülötte előtt, olyan Edison nem szü 
Irtik világra, aki az élő, érző, hun és vér 
bői való művész egyéniségét lelketlen gép 
révéi? áttudná adni a halhatatlanságnak. Gép 
kattog, színtelen árnyak suhannak: hol van 
ez az elő művész egy Catalani, Bistori, Duse 
vagy írving varázsától ?

Technikai mód nincs tehát, nem is lehet 
a legpilianatnyibb n fi vészét 

megörökítésére. De van mü 
erre?! Anselm Feuerbach a 

egyik legkiválóbb német 
egyúttal igazán elsőrangú

a színészet 
alkotásának 
vészeli mód 
múlt század 
festője, aki 
saüyészetismerő, erre a kérdésre igennel fe­
lel. Szellemes és érdakfeszitő fejtegetései so­
rán kimutatja, hogy a görög szobrászat sok 
csudáit remeke nem egyéb, mint művészi 
megrögziiése régi görög tragédiák egy egy 
jelenetének. Lássunk néhány példát.

Firenzében a Gallér a dogli Uffizi a vi­
lághírű Uffizi tnuzeuin egyik büszkesége, a 
Niobidák csoportja a Kr sztus előtti negye 
dik századból, Skopas ét Praxiteles korából, 
esetleg magának Skopainak müve. Ami a 
tárgyat illeti, a mithologiából tudjuk, hogy a 
sok gyermekes thébai királynő, Niobe anyai 
büszkesége tultengéséb;n magát Latonánoz, 
Ap ipo és Diana anyjához merte hasonlí­
tani. E vakmerőségért Latona kát szüiötte 
ícnyiiazta rííobe összes gyermekeit, maga 

a fájdalmas anya pedig kősziklává vál­
tozott.

Már Lübke és Schnasse hangsúlyoznák, 
hogy e szoborcsoportban, melynek eredetije 
egy kisázstai Apolló templom háromszegieíü 
orom mezejét tympanonját, a jelenleg is lé­
tező másoiat a római Apolló Sosianus tem 
plomát díszítette, épen az az érzés nyer ki­
fejezést, amely a tragédiát « görög költészet 
csúcsára emelte, hogy t. i. a földi életnen énen 
a legnagyobb és legszebb van kitéve 
legjobban az isteni harag bosszújának. 
Feuerbach tovább megy. Szerinte a flobe 
csoportozat Aschylos vagy Sophocles Niobe 

; tragédiájának egyik jelenetét örökíti meg 
i plasztikus ábrázolásban, mert mindkét tra- 

gédiairó feldolgozta a Niobe regét. „Borzal­
mas, rögtöni végzettől meglepetten a leg­
élénkebb mozgásbm vannik az alakok, hogy 
eimeiieküljeriek vagy egymást megmentse«. 
Ha azonban figyelemmel vizsgáljuk a 
menekülők mozgását, először is a fiukét, 

! úgy találjuk, hogy azok tieátrál s hatásra 
! vannak megko npoaálva. A <eá lyok m ozgása 

mérsékeltebb, bijosaob, de lépőiéit ritmiku­
sak s az a választékos mód a logy ruhái 
kát tarüák, hogy a zuduló nyilak ellen vé­
dekezzenek, világosán mutatja, oo»y a c>o 
port egy más inúvéuet által előadó t jele­
net ábrázolása. A görög vázákon táncoló 
nőalakoknál láthatni nasiiló mozduatnkit:

i a Niobidák mozgása tuhjdonkíp ne a a tra­
gikus tánc üteme. Fönbet rn ind ink. A sze

l rencséthnség már elkezdődött. Két fiú mir 
I elesett. Műiden a legélénkebb tevékenység- 
í ben forrong; még van rá remény, hogy az

szorongatott húgát; a 
mintha már menedéket trláít 
ölénen. De mig 
ződik s az 
egész külsején aggodalom

a fiuk arcán
erő tudata,

és

a leány elmenekül, hogy az a f'u megmenti 
legkisebb leány 

volna anyja 
dac tükrö- 
a leányok 
rettegés : a 

vétkes anya arcán már a végzet eldőlt. Az 
a reftrnetes bizonyosság ül rajta, hogy az 
ég bosszúja beteljesedett. Ő már Aeschyles 
sziklává változandó Niobéja, arca szinte a 
tragikus álarcra emlékeztető. A nevelőben 
a paedagógusban, aki nem hiány ozhatik se­
honnan a résztvevő szemlélőt, a görög tra­
gédia kórusát ismerhetjük fel.“ „A meg ázó 
tragédia e zűrzavarában, Írja maga Lübke is, 
a gyermekektől az anyákhoz menekül te­
tők ntetünk, a fölséges anyához, ki az egész 
csoport középpontja. Rajta törik meg az 
eszeveszett menekülés sietsége. De amíg 
joöojíval mintegy anyai aggodalommal szo­
rítja öiéoe menekvő leáryát, kevély feje 
fölfelé fordul ; mély fájdalom és lelki emel­
kedettség c tudás vegyületévd tekintetében 
ke es1 a bosszuló istennőt, nem h gy irga­
lomé t köiyörögjön, mert az hiábavaló 
volna, nem is, hogy dacoljon, ez gyengesé­
get árulna el, hanem, hogy hősies megadás­
sal fogadia az eíke üiheteden végzetet. Eo- 
ben az egy alakoan rejlik az engesztelés 
tnind.uoi szörnyű nyomorúságért, mely őt 
körülveszi, fölséges megadása emel fel hen­
nán ét a részvét, az együttérzés azon ma- 
gulatárs, amelyre a gö.ög tragédiák han- 
gzíjátt a szemlélőt.

(Vége köv.)

1
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a Himnuszt játszatták el Aradon.általában a kiviteli tilalmat kijátsza, a köz­
teherviselési kötelezettség megsértésének 
vétségét (ez uj jog; fogalom jogrendszerünk 
ben) követ el

és azt öt évig terjedhető fogházzal, 
hivatalvesztéssel, politikai jogai gya 
korlátának felfüggesztésével és ösz- 
szes vagyona teljes elkobzásáig ter­
jedhető pénzbüntetéssel büntetik.

Gondatlanság esetén e vétség kétszáz­
ezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetendő.

Mind e bűncselekményekről a rendis 
büntetőbíróság ítélkezik. A pénzbüntetések­
ből a pénzügyminiszter a föl jelentőket juta 
lomban részesíti.

A várost szeszüzem jövedelme
A városi tanácsból.

iS&í?vvárftd város tanács?. tf'gnsp tartóit 
ülésében több érdekes és fentos ügyet tár 
gyalt Rimler Károly polgármester elnöklete 
alatt. . , ,

Menteni, amit lehet.
lüricskay Barna tanácsos bejelentette, 

hogy a tüzérlaktanya udvarán levő gépjavító 
műhely szerszámaié és 300 darab uj lószer­
számot, nehogy azok illetéktelen kezekbe 
kerüljenek, a városi szeszfőzde raktáraiba 
szállíttatta, s hadügyminiszter által kiküldött ' 
megbízott jelenlétében, a miniszter utólagos 
jóváhagyása mellett, javasolta, hogy írjon 
fel a város a-miniszterhez a gépjavító műhely 
szerszámtóinak és a lószerszámoknak a vá 
ros tulajdonába bocsátása iránt.

A tar-ács a bejelentést tudomásul vette 
s megbízták Juricskay Barna tanácsost, hogy 
a honvédelmi miniszterhez az előterjesztése­
ket készit&e el.

A német autók átvétele.
Bejelettóette jt.ricskay Barna tanácsos, 

hogy a német autók átvétele bizottságilag 
megtörtént. Előzőire a kormánybiztos a 
székedé váró® rendelkezésére bocsátott tgy 
autót ® egyel jánosty Gyula tb. főkapitány­
nak bérbeadót:, 10000 korona óvadék eile 
nében. A bejelentést azzal vették tudomásul, 
iiogy a unácsus ezek szerint 12 autó meg 
őrzését vállalta el, felelősség mellett.

,A pincérek közvetítése.
Lukács Ödön főjegyző, mini a munka­

közvetítő hivatal elnöke, előterjesztést tett a 
munkaközvetítő hivatal ügykörének tágítá­
sára nézve és pedig akként, hogy a hivatal 
ügyköre a pincérek közvetítését is fel­
ölelje. , , , , t ..

A tanács az elolerjeszteshez képest, ki 
mondta, hogy a pincérek közvetítését is 
beiktatja a munkaközvetítő hivatal korebe s i 
felhatalmazta a főjegyzőt, hegy havi 800 K I 
díjazással, egy havi felmondás melleit, egy 
szakértőt alkalmazzon. Ennek fedezésére a 
pincérszakszervezet havi 400 koronát meg- 
térít, a Cíég fennmaradó havi 400 K ßiegte- ; 
ritését pedig » pénzügyminisztertől ken a . 
város ,

150.000 K haszon az eceten. i
Beterjesztette Juricskay Barna tanácsos ■ 

a városi szeszüzem múlt évi zárszámadását, i 
A mérleg szerint az ecetüzem tiszta nyere- j 
ség í 50.000 korona. i

A tanács örömmel fogzdta az el0*ei' 
jesztést 3 a zárszámadásokat felülvizsgálat 
céljából kiadták a városi főszÉmvtvőnek.

Aridon a Közpcnli-kávíházban izgalmas 
ircidtns lámidt egy rcmán és egy szerb 
társrság között. A kávéházban kora estétől 
kezdve egy román társaság mulatott. A ro 
mérek, skik közölt két tiszt is ült, állandóan i 
remfn da’ckat jítsznUk a cgánmal. Köze­
lükben ült fgy s>erb társaság, mrlymk tag­
jai az jsz’alfőn ülő szerb lisztet mulattattál-. 
A szerb katonatisztnek, ugjlátszik, nem na. 
gyón tetszhettek a remin nóták, mert egy 
szerre csak majához rerdelte s cigányprí­
mást s mi gp; rzncsol a, hogy magyar nótá­
kat játszón. A cigányok örömmel tettek ele 
get a parancsnak. Pár perc múlva az a 
gavsl'íros öt ete. támadt a szerb tisztnek, 

, 1-X» — —« ----- ~ Ut—ftHu.hC£V <* iiiuiiiwo«-u ~ —

intette a cigányt és a szerb társaság élénk 
tetszése mellett elegáns gesztussal a ma­
gyar himnusz játszására adott utasítást.

A kávéházi vendégek lelkes éljenzéssel

honorálták a szerb tiszt kedves figyelmes­
séget és mindenki felállott a Himnusz hang 
jaira. Csak a két román tiszt maradt ülve. 
A román tisztek sajnálatos tüntetése rend­
kívül kinosrn érintette a kávéházi közönsé­
get, amely felháborodva követelte, hogy a 
románok is álljanak fel. A tisztek azonban 
vonakodtak feláDani, mire izgalmas szóvita

| keletkezett, amely már már elfajult volna, 
ha meg érkezik Vida Vilmos ^er.dörlelügyelő 

i egy erős őrjárattal.
A rer dőrtisztviselő hosszes kapacitálás 

' után tudta csak távozásra bírni a rajongó 
; kávéházi vendégeket, akik a záréra dacára 

sem akartsk távozni a kávéházból Később 
2 Lít román katonatisztet, akik időközben 
a szállodában lakó egyik barátin’ szobájába 
mentek fel, a rendőrfelügyelö a román nem­
zeti gárda laktanyájába kisérte el.

íj

icnára leendő felemelését és ezer pótdijak 
utalásához szükséges 25.000 korona havi 
összeget a tanács adakozás utján szándék­
szik összegyűjteni. A város tanácsának fel­
hatalmazása alapján felhívom tehát Nagy­
várad város közönségét, de főleg a tehető­
sebb polgárokat, pénzintézeteket, gyárakat 
és ipartelepeket, hogy nagyobb összegű adó 
Hiányaikkal tegyék lehetővé ezer nemzetőr­
ség fentartását és lehetőleg további műkö­
désének biztosítását.

Remélem és hiszem, hogy a város kö­
zönsége megérti felhívásom komoly vo’tát 
és igyekezni fog felajánlani hozzájárulását 
ezen* pótdijak előteremtéséhez.

Felajánlott összegek befizethetők a pol­
gármesteri hivatalban J. em. 2. sz. a. bai 
nyugtáztatnak és hirlapilag is nyilvánosan 
elszámoltatnak.

Nagyvárad, 1919 évi jan. 3.
Rimler Rároíy s. k. 

polgármester.

FELHÍVÁS
Nagyvárad-város közönségéhez !

A magyar népköztársaság 
nisztere elrendelte a városi és 
zetőrségek átszervezését. Ezen 
következtében úgy Bibarmegye 
váradvárosa csakis 160—160 
zetörséget tarthat. A nemzetőrség részére 
megállapított díjazások azonban oly cseké­
lyek, hegy ilyen díjazás mellett megbízható 
nemzetőrök nem jelentkeznek és a parancs 
nokság még ezen redukált számú nemzet­
őrséget sem tudja fertartani és megszer­
vezni.

Ily körülménzek között a város közön­
ségének elsőrendű érdeke, hogy ezen 160 
főnyi átszervezettek teljesen megbízható 
nemzetőrség továbbra is fentsrtható legyen. 
A városi tanács a mai napon tartott ülésé­
ben elhatározta, a nemzetőrség 15 korona 
napidijának pótdijak engedélyezésével 20 ko-

Megalakult az uj katonai esküdtszék
Az uj fegyelmi szabályzat.

hadiigymi- 
vidéki nem­
átszervezés 
mint Nagy­
főnyi nem-

A Budapestről kiküldött kaiora'arácsi 
bizottság tegnap sz állomásparanc.’nokság 
tudtával tiszti gyűlést hivett össze a várcs- 
háza közgyűlési tern ébe. A gyűlés célja az 
volt, hogy áthidalják a tisztikar és a legény 

i ség közti álszó'agcs elit ntéteket, továbbá 
í a katonai esküdtszék megalakítása.

A gyűlésen Balogh Barra alezredes el- 
i nököit s Abt Albin gárdafőhadnagy mint 
i társéit ök szerepelt rrdlette. Felszólalt Földi 
í Lrjos, a pesti Katoratsnács kiküldötte, Gá« 
í bor Dezső, a nagyváradi Munkástanács de- 
I legálija és több t’ss.t. A tisztek a gyűlés elé 
1 hozták sérelmeiket._____________

Gábor Dezső kérte a tiszteket, hogy 
se a multzk bűneit, se a mai nehéz helyzet 
elszigetelt eseteit ne gördítsék a szilárd ki­
alakulás elé és keressék a békés együttmű­
ködés lehetőségét. Inditványozta, hogy a 
vitás kérdések elintézésére küldjenek ki egy 
háromtagú bizottságot (egy t'szt, egy Mun- 
kístanácstag és egy K*tonatanács;ag). Pzt 
az ir díiványt el is fogadták.

Ezután áttértek az esküdtszék megala 
kitására. A tagokat titkos szavazás utján 
választották meg. Abt Albin ismertette az 
esküdtszék formai Összetételét és hatáskörét. 
Az esküdtszék áll 7 rendes és 7 póttagból.

A budapesti hel>-őrségi korház toRtechnikai iaborawnumÄnak. DEDljiCH |ENÖ
mint volt vezetője hosszú katonai szolgálat utat, haza ÜLI\MAV11 jli iw
érkeztem s a műtermem vezetését átvettem, ahol a legmoüer- ál| vizsgt fogtechnikus,
nebb és legkomplikáltabb munkát: fogigazitó gépét, kasettás _ Q
fogat, öntött aranyhidat és tartós fogtöméseket készítek.
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Elnökét esetről eteire választ)«. Tagjai kö­
rűi hármat i-őzveti :nOI i t;sztiSar választ,, 
négye» pedsg a legénység a tisztikarból olyan- 
fönnáll, hogy r(osztályok szerint választ a 
legénység 4 bizalmi férfit s ezek aztán közös 
ülései: választják a többi 4 rendes és 4 pót­
tagot.

A tiszti esküdtszék hatásköre csak a 
tisztekre terjed ki. A régi becsületügyi vá­
lasztmány és becsülerbiróság b jleolvadnak 
az esküdtszékbe. Mandátumuk egyelőre feb­
ruár 15-ig tart.

A titkos választáson a következő tisz­
tek kerültek az eisö esküdtszékbe: Dutkay 
őrnagy, f^anász őrnagy, Zechentmayer szá­
zados, Bozóky főhadnagy, fijenéz és Bujdosó 
hadnagyok és Molnár zászlós.

A tiszti esküdtszéktől függetlenül műkö­
dik a legénységi esküdtszék, amely a vég­
rehajtó bizottság legénységi tagjaiból alakul 
meg

A gyűlésen érvényre emelték a közös 
bizalmi rendszert is. A bizalmi tanács össze­
tétele ezután a tisztikar, a legénység, a 
Munkástanács és a Katonatanacs delegáljai 
bői fog áiíaai.

Az uj szolgálati szabályzat.
A Katonatanács azon céltól indíttatva, 

hogy a hadseregben az önfegyelmet meg­
valósítsa, utasítja a bizalmitestülotekit a kö- 
vetKezők végrehajtására:

í. Köteles minden katona 8-tól 11-ig, 
délután 2 -5-ig a laktanya helyiségében tar­
tózkodni. Az ezen idő alatt egy óra fegy­
vergyakorlatot kell végeznie. A kiadott 
munkát minden körülmények között elvé­
gezni. Az oktató előadásokat meghallgatni.

2. A kiirt szolgálatokat pontosan és lel­
kiismeretesen elvégezni.

3. A töltények céltalan pazarlásáért min­
'd - ti egyes darabért 10 korona pénzbír­
ság jár.

4. A szolgálat megtagadásáért, valamint 
a foglalkozási idő alatt jogosulatlan távol 
maradásáért ar esküdtszéknek jogában áll 
■élővé -érést és őrizetbe vételt elrendelni.

5. Az esküdtszék oly határozatot hoz 
hat, mely szerint a vádlott büntetésének ki­
töltése után a hadsereg kötelékéből kizá 
randó, illetve tartósan szsbadságola odó

6. Minden büntetés parancsban nyilvá­
nosságra hozandó.

7. A bizaimiférliali mindennap kötele­
sek a ’szakaszoknál panaszfölvételt végezni 
és arról a bizalmi irodában délután 4—6 
óra között jelentést tenni.

8 Az esküdtszék tagjai hetenkint há 
romszor úgymint kedd, csütörtök és szom 
baii napokon (10—11 óra között) a száza­
doknál kötelese« kihallgatást végezni.

9. A bizalmiférfiak kötelességük mu­
lasztás? esetén tisztségüktől felmentendők 
és az esküdtszék előtt felelősségre vo 
nandők.

Mindazok, kik ezen szabályoknak nem 
vetik magukat alá, azonnal tartósan szabad- 
ságnlandók minden illeték nélkül.

* Jön liszt Szalontáról. A nagyváradi 
élelmezési hivatal azt az értesítést kapta 
Nagyszalontáról, hogy ős is törődnek a 
város élelmezésével és távol áll tőlük az a 
szándék, hogy fölöslegüket meg ne osszák 
a nélkülöző vidékekkel. Szalontán most is 
fekete kenye'-et esznek, mig Váradon kalá­
csot árulnak az utcán (Zöldfa utca és a 
Nagypiac lér sarkán) s a kávéházakban is 
hófehér kenyeret szolgálnak ki. Mindemel­
lett ők felajánlják a szalontsi malmok ösz- 
szes lisztvámjait. Ezt bármikor készek szál­
lítani. A 700 nemzetőrre vonatkozólag pedig 
annak s közlésére kértek meg bennünket, 
hogy ezek mind polgárőrök.

A csehek letartóztatták a nyitrai 
püspököt.

Budapest, január 4. (Saját tudó­
sítónktól.) Bartos nyitrai kormánybiztos 
ma a következő távirati jelentést küldte 
a hadügyminisztériumba :

— Gróf Batthyány Vilmos nyitrai 
püspököt a csehek letartóztatták és 
őrizetben tartják, Nyitríról való el­
távozásában akadályozzák. Sürgős 
intézkedést kérek szabadon bocsi- 

í tása és eltávozhatása érdekéhen.
A hadügyminiszter a külügyminisz­

terrel egyetértőleg haladéktalan közbe­
lépésre kérte a francia fegyverszüneti 
bizottságot.

AzantantfelmondiaafegyverszQnetet
Budapest, január 4. (Saját tudó' 

| silónktól.) Bernből jelentik: A Huma- 
j nite szerint Pichon a kamara külügyi 
j bizottságában azt a kijelentést tette, 
■ hogy az antant attól tart, iiogy kény- 
i télén lesz felmondani a fegyverszünetet.

E n I ft m ftl Ift Ir I G1QHII5IIGA 
a rendőrök fizetését.

Az a rendőrküldöttség, amely december­
ben dr Dayka Endre vezetésével Nagy Vince 
belügyminisztert felkereste, hogy a nigv-tó- 

| radi rendőrség fizetésének ügyét rendezze, 
nagyon eredményes munkát végzett. A bel- 
ilgyminisztar, aki a legnagyobb figyelemmel 
hallgatta meg a deputác’ő előterjesztését, 
megígérte, hegy rövid idő alatt teljes te ni 
fogja a fizetés rendezésére irányuló kérést.

Az ígéret tegnap már valóra is vált, 
í Megérkezett Nagy Vince rendeíete, amely 

országos alapelveket fektet fel, a íiagycá- 
i rsdi rendórsztmétyzet fizetését a budapesti 
í re időrszemélyzet fizetésének 90 százaléké- 
' ban, a tisztviselők fizetését p:dig a buda» 
i pestiek illetméayemek SO százalékában ál- 
j lapította meg.
j A budapesti államrendőrségnél a fizető- 
i seket a kővetsezőkben állapította meg a 
’ belügyminiszter:

Rendőrfőkapitány évi 18.600 korona, 
: fök3p:tányhelyertes 14.000 ko-ona, rendőr- 
! kapitány 10 690 korona, fogai nazó, rendőr- 
! felügyelő 6580 ko ona, raidŐrtut 723J kp 
I róna, fogalmazó, gyakornok 4600 korona 
I fizetést kap. A ren iőrőrmjeter fizetése 8300 

korona, ellenőré 7400 korona, I osztályú 
rendőré 6300 korona, 11. osztályú rendőré 

I 5300 korona, szolgáké 3600 korona. Tehát a 
nagyváradi fizetéseket e dotációk arányában 
szabják meg.

A rendelet szabályozz* a színházakban, 
mozgóié iyképszinházakbatí és egyéo mutat­
ványos helyeken ellátott rendőri’szolgálatért

■ járó díjazásokért is. Az ilyen esetekben a 
I rendőrszol^álat dija a vállalkozó terhére az 
I ellenőrző főtisztviselő részére 5 korona, az
■ ügyeletét ellátó rendőrtisztviseló részé é 15 

korona, a detektív, rendSraltiszt, vagy rendőr
! részére 10 korona. Az éjjeli ügyeleti szó gá- 
I lat dija rendőrtisztviselő részére eceteiként 
, 20 korona, detektív és biztos részére 15 ko­

rona, altiszt és rendőr szánt a 10 koroia.
A fizetések január 1 tői folyó vtaidó c, 

sőt, ha x városnak a fizetések eszközlésére 
elegendő pénz nem áll rend étkezésére, a 

; belügyminiszter a hiányzó összeget távirati 
1 utón folyósítja

I FELMONDTAK
az anti jegyzőnek.

Ant község jegyzője tegnap 8 Bihar- 
i megyei Nemzeti Tanácsnál panaszt tett, mert 

az anti Nemzeti Tanács az élelmezés és a 
hadisegély kiosztás körül felmerült panaszok 
folytán felmondott neki. Fegyelmi vizsgála­
tot is kért maga ellen a jegyző, hogy az 
ílaptaian vád tk alól tisztázhassa magát. A 
megyei Nemzeti Tanács áttette az ügyet dr 
Ágoston Péter kormánybiztoshoz és egyben 
jelentést tett az ügyről a jegyzők országos 
kormánybiztosának is, akitői Ant községbe 
az elbocsátott jegyző helyébe helyettest kért.

Ezzel kapcsolatosan megemlítjük a céc- 
l kei jegyző esetét is, amely egy kicsit kom- 
1 pliísáltabb. Céckén ugyanis megalakult a ro­

mán Nemzeti Tanács, amelynek első dolga 
volt Wesselényi Kálmán körjegyzőt elbocsá- 

• tani és helyette uj jegyzőt választani. A bi- 
! harmegyei román Nemzeti Tanács pedig ki- 
i küldött egy főhadnagyot, akinek kötelessége 

Krecz éfesdi szóig «bíróval Wesselényi ellen
■ a vizsgálatot lefolytatni. A vizsgálat a köz- 
i ügyek vezetése, a hadisegély kiosztása és
j más hivatalos funkció ellen felmerült kifogá- 
i sok tárgyában most van folyamatban. Wes- 
' selényi Keszthelyi Zoltán megyei főjegyző- 
í nek jelentette be az esetet azzal, hogy a 
j román Nemzeti Tanács által megejtett jegy.

zőválasztást nem tartja jogosnak, ami ter-
■ mészetes is, mert a céckei és biharmegyei
■ Nemzeti Tanács intézkedése nyilvánvaló be- 
, avatkozás a magyar közigazgatásba.
í "■'■"■'JHXi.i ■ ssssssgl.,.,jx;.'l'i«xl..lsrl: i, r;ij| 1 igiam .'rsBiaBW'i.iimiwrr

j
A diadalmas Amerika.

Újból felhívjuk a közönség figyelmét a 
Kath Kör mai, vasárnapi és holnapi, hétfői 
előadására. A két előadás címe.: „A diadal­
mas Amerika.“ A vasárnapi elősdás meg­
ismertet Amerika történetével, az észak- 
amerikxi szabadságharccal, a rabszolga- 
hábouval, a fehérek és a színesek harcai­
val. Látni fogjuk Amerika csodás természeti 
szépségeit, gazdasági nagyságát, nagyszerű 
erejének forrásait, megismerkedünk a be­
vándorlóit és ő-.hkó amerikaiakkal. Mintegy 
150 szebbnél szebb színes kép fogja élénkí­
teni az előadás', közben pedig a következő 
mozgó!épek kerülnek színre : Az Amerikai 
leány, a Hódítók, Cow boy-bravurok, Az ős­
erdők veszedelmei. A hétfői előadás a mrí 
Amerika életét mutatja be. Látni fogjuk a 
hatalmas gyárakat, az amerikai milliárdoso­
kat és ó-iási gazdasági harcaikat, megismer­
kedünk Newyorkkal, az amerikai politikai 
küzdelmekkel és az amerikai nőkkel. A 
mozgóképek cime : Id 11 az aranyásóknál. 
Amerik.i muhtságok, Az amerikai újságíró. 
Mindkét előadást fertiger Aladár fogja tar­
tani. Mindkét előadás pontosan délután 5 
órakor kezdődik, pénztárnyitás fél ötkor, a 
Népszövetségi csoportvezető-rendezők síi- 
vesk djeiek négy órakor megjelenni. Belépti 
díj: zsöllye és fen ártott he yek 1 korona, a 
többi ülőielyekre a Kath. Kör tagjai részére 
negyven fii ér, másoknak hatvan fillér. Álló­
hely ö.ven fillér. Mmthogy a két ünnepna-
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pon a népszövetségi mozi előadást most 
nem tart, a két vetítő estére a Kath. Nép­
szövetség tagjai is hivatalosak.

i— !
Vizkereszt — Háromkirályok napja, i

A ’órai katholíkus egyház holnap, hétfőn j 
ünnepli a háromkirályok ünnepét. A távol I 
Kaldea, Araira, Perzsia egén csillag támadt, i 
mely szokat'an fénnyel, hivogatólag jelezte j 
Annak eljövetelét, akit Taeifus és S/eton us ■ 
szerint az egész kelet várt. j

A szent királyok követték a hivő jelt s , 
elhozták ajándékaikat imádatuk jeléül, le- j 
borúivá imádták az isteni kisdedet.

Az egyház ma tartja a v zszentelést, i 
ahonnan az ünnep nevét vette. Kegyeletei 
szokás e napon a házszentelés, miko- a hé ! 
romkiraly nevének kezdő betűivel: G. M. B. ; 
jelölik meg az ajtókat.

A»: összes templomokban ünnepélyes 
szentmisék lesznek. A székesegyházban bei 
előtt 9 órakor lesz az ünnepélyes szentmise 
és szentbeszád’

Lapunk legközelebbi száma az ünnep 
miatt szerdán reggel jelenik meg.

* Karácsonyi szabadságra mennek a 
román katonák. Az Erdélyt megszálló ro­
mán csapatok parancsnoksága a katonáknak 
egy heti szabadságot adott a karácsonyi ün­
nepekre való tekintettel. A szabadságolás 
két tunusban történik, finnes a rendeletnek 
következményeként kisebó-nagyobb csopor • 
tokban özönlenek naza a megszállott váro­
sokból és községekből a román hadsereg 
katonái.

— Mindaddig, amig a katonák vissza 
nem té nek Romániából — mondta tegnap 
dr Tulbure György — Nagyvárad megszál­
lása ól nem lehet szó, különben is azt ol­
vadtam a mai lapokban, hogy uj demarká­
ciós vonalat állapítottak meg, amelybe Nagy­
vár» cl nun esik bele. Enől azonban a ro­
mán nemzeti tanácsnak mindezideig hivata­
los é.tesüléíe nincs.

* Propaganda iratok a városi könyv* 
tárban. A városi könyvtárba a forradalom­
mal kapcsolatos könyvek, rophatok és pro­
paganda kiadványok megérkeztek s azok.az 
olv»sók rendelkezésére állanak.

* A városi alkalmazottak Intéző­
bizottságának gyűlése. Dr Tbury László 
elnök folyó hó bán, délelőtti II órára érte­
kezletre hívja ezúton is a városi alkalma­
zottak szövetségének intézőbizottságát. A 
gyűlés a városháza tanácstermében lesz.

* A mentők működése a múlt év­
ben. A nagyváradi mentők csendben, min­
den reklám nélkül igen szép és áldásos 
munkát végeznek naponkint. A közönség 
sűrűn látja a vörös keresztes kocsival a 
mentőket, de alig van fogalma arról, hogy 
hány ember életét mentik mag ezek a derék 
emberek gyorssegélynyujtásukkal, A múlt 
évben végzett munkájukról összeállított ki­
mutatás szerint az 1918 évben köiremüköd-

i tek ; 349 sebzés és sérülésnél, 690 hirtelen 
l rosszuilét és betegedésnél, 86 egyéb bajok- 
j nál, 29 öngyilkosság és kísérletnél, összesen 
I 1147 beteget szállítót as. A nozgóőrség 444 
i esetben 981 hadjáratbm sérült katonát szái- 
' litottak a különféle kórházakba. Segélyt 
>, nyújtottak 296 férfi, 294 nő és 31 gyermek- 
i nek, összesen 1182 egyénnek.

* A vámszeméiyzet magasabb fize- 
á-A*«* nuíTvr-p'íírád város vámhivA tálának
személyzete évek óta kéri helyseiének javí­
tását. A vámszemélyzet nemcsak igen ter­
hes szolgálatot végez, de a város egyik 
legnagyobb jövedelmet hajtó ügyosztályának 
pénzkezelője is, ahol a város érdeke, hogy 
teljesen megbízhatók legyenek az alkalma­
zóiak s a nyomor ne haj'sa bele őket a 
Jaütlenségbe A városnál azonban mindig 
süket fülekre talált a helyzetük iavitása 
céljából beadott sérelem, sőt még évek óta 
annyira sem méltatták a beadóit kérvénye­
ket, hogy elintézzék. Mint értesülünk, most 
a vámszemélyzet is megmozdult. Gyűlést 
tartottak, amelyen elhatározták, hogy egy­
ségesen lépnek fel s olyan díjazást ttérnek, 
amelyből maguk és családjuk megélhesse­
nek. Valószínű, hogy kérésük ezúttal meg­
hallgatásra talál s emberségesebb díjazásban 
részesítik őket, mint eddig.

* Hadapródok felvétele. A magyar 
hadügyminiszter értesítette Nagyvárad váró 
sár, hogy a nagyváradi hadapródiskola első 
évfolyamára a város által tett és most meg 
üresedett két alapítványi helyre a törvény­
hatóság által bemutatott Kovács Béla és 
Petry Béla vétettek fel. A hadügyminiszter 
ezen leirata 1918 dec. 10 én keit.

* Köszönet. A Kát. Nővédő egyesület 
elnök® égé ezúton mond hálás köszönetét a 
nagyváradi sörgyár r. t. igazgatóságának 
200 korona adományáért.

* Megkezdődnek a tanítások. A nagy 
váradi premontrei főgimnáziumban a tanítás

í Aminisztériumjelentósaacsapatokelőnyomulásárói
Budapest, jan. 4. (Saját tudósitónktól.) 
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ügymin sz óraim szombaton a következő je­
lentést adu ki :

— P.j/s nytól délre Ligetfalunál a Dun* 
déli párját cseh csapatok tartják meg­
szállva. A csehek Pozsonyazőííősnél meg­
kezdték el nyomulásukat kelet felé a Po­

Cseh csapatok nem

zsony Galánta vasútvonal mentén. A Zólyom 
telő! előretolt cs£p?.^oK L.O*
soncot»

— A Mura folyótól északra eiő terü­
leten fosztogató délszláv bandákat a nem­
zetőrség és esendő-ség szétverte, Muraszom­
batot visszafoglaltuk.

Erdélyben nem történt lényegesebb változás.

kainak át 13m dali partjára
Csehorsíá^nak Jugoszláviával

Budapest, ián. 4. (Saját tudósítónktól.) 
Budapestről jelentik : Festetich hadügymi­
niszter mi délelőtt a kövstkező szenzációs 
kijelentéit tette a „Nsp“ munka ársa előtt:

— A mai nap legfontosabb eseménye, 
hogy a csehek és jugoiziávok álma a négy- 
ven kilométeres korridort illetőleg, amify 
Csehországból Magyarország testén át a

nem les« összeköttetése.
délszláv á iámhoz, illetve az Adriához ve­
zetne le: teljesen megbukott. A csMiec Po- 
zsonynál átkeltek a Dunán, de visszavertük 
őket s ezután megállapodás jött létra köz­
tük és Közöttünk. amely szerint a csehek 
többet nem kelnek át a Danin. A Duna va­
súti h’djának északi részén most cseh ka­
tona áll őrt, a déli részén pedig magyar katona,

A miíiistertanács elfogadtaa földreform 16 szakaszát
Budapest, január 4. (Saját tudósítónktól.) A mai minisztertanács a földreformmal 

foglalkozott és a. javallatot pontról pontra beható tárgyalás alá vette. Délután háron óra­
kor, amikor a tizenkettedi t pontot tárgyalták, a tanácskozást félbeszakították. Délután négy 
órakor ült ismét össze a min' s ziert an ács s doiíésé valószínűleg késő djbacán, vagy az éj 
folyamán fotjs meghozni.

® Budapest, január 4. (Saját tudósítónktól.) A délelőtt 10 órakor kezdődött miniszter­
tanács este fél 8 óráig tartott s letárgyalta és elfogad ;a a földreformra von «tkozó törve iy - 
javaslat első t zenhat szakaszát, ekkor a tanácssozáj folytatását holnupr« fiihsztotiH.

Kommunista bányászok zendülése Salgótarjánban.
ttedden, folyó hó 7 én kezdődik.

♦

Nagyvárad város által fentariott összes 
községi elemi és polgári iskolákban a rendes 
tágítás folyó hó 7 én, kedden megkezdődik. ;

I♦

A községi elemi és polgáriskolákban s 
az összes községi iskolákban kedden, január 
7-én megkezdik a tanítást.

A róni. kath. tanítóképző mellett fenn- ■ 
állá elemi gyakorló iskolában szerdán, ián. i 
I án kezdik meg a tartást.

Budapest, január 4. (Saját tudósítónk- | 
tói.) Salgótarjánban súlyosabb természetű 
zendülés ütött ki. A szénbínyák kommu­
nista érzelmű munkásai és a környék tót 
származású c’őc'ieléke felfegyverkezve meg­
támadta, feltörte és kifosztotta a város bojt­
jait és üzleteit, A kormányhoz érkezett egyik 
távirat szerint a bányászok birtokukba ke­
rítették a bányaigazgatóság épületeit, a pos­
tát és távírót, valamint a vasutat is, az al­
kalmazottakat lelövéssel fenyegették meg, 
ha Budapestre h rt adnak. A fosztogatók és 
a lakosság közölt sok helyen véres összeüt­

közésre került a *ors anűyeknek hir szerint 
számos sebesültje és halottja is van. A kor­
mány tudomást szerezvén az eseményekről, 
nyo nban intézkedett megfelelő karhatalom 
kire.idelésérő1. Festetich Hadügyminiszter ma 
délután három órakor matróz-különitméayt 
indított különvoiiaion Salgótarjánba s intéz­
kedés történt, hogy Hatvanból megfelelő 
gépfegyveres csapit induljon a zendülés le- 
ve-ésáre. A zendülés ügye a 8 Órai Újság 
értesülése szerint a mii minisztertanácséra 
is szóba került.
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* Szabó iparosok gyűlése. Felkérem 
az iparttslület kötelekébe tartozó összes 
szsbó iparosokat, hogy rendkívül fontos 
szakosztályi gyűlésre f. hó 6 án. este 7 óra­
kor az ipsrtrs'iület helyisegében teljes szám­
ban megjelenni szíveskedjetek. Tisztelettel: 
Holdy Sándor, iparo1 tanácselnök,

* Hentes és mészáros iparosok gyű­
lése. Feikcrtm ez partes ü ti 
tartozó összes húsipari; rókák 
kívül fontos ügyben f. hó 6 án 
ker az iparlestü'ot helyiségében 
megjelenni szives!-ed-erei*. —

* Ki utazik szenzációkban ? A hely­
beli szociáldemokrata lap azt irta rólunk, 
hogy szenzációk»jhászatra adtuk mígunkrt ' 
azzal, hogy megkérdeztük a szocialista b.- i 
zalmiférbt arra vonatkozólag, hogy bolseviki : 
alapon áll e a párt vagy sem. Továbbá azt. | 
hogy a bizalmiiérfi kijelentette volna, hogy ő 
polgári l>pt,»k intervjut nem íd. A Munkás- ; 
újság ez utóbbi tllitása valószínűleg a cikk 
írójának f^ntasztikus elbizakodottsága. A bi 
zalm-férfi sokki.1 szerényebb, mint ő és egy- ; 
általán nem képzeli magát szuverénnek, mint 
a cikk írója. Bizonyíték rá a megjelent nyi 
latkezat, »mely ugyan kitérő választ adott , 
a felvetett kérdésre, de a polgárság tlőtt 
tisztázta a dolgot. Epy tizaimiférfi nyilatko 
zatát pedig szenzácichajhászatnak deklarálni 
nem egyéb nagyképűségnél. A Munkásujsag • 
nincs t sztában azzal, hogy mi a szenzáció 
hajhászat- Szenzációhaihászat például a 
Munkásujság múlt szamában megjelent „Pge- 
szén olcsó inhák" cin ü ciHí, amelynek a ; 
rektifikálásával egész héten ót találkoztunk 
a lapokban, a tegnapi Munkásujság pedig 
szintén töredelmesen beismeri, hogy alaptala.ru; 
rohant két várad! embernek. A két meghurcolt 
ur, dr Bárdos Imre ügyvéd és Asiódy Mi 
hály kereskedő teljes elégtételt kapott. Mód . 
fölött csodálkoztunk, hogy ilyen meghurco 
lásokhoz dr Katz Lipct odaadja a 
nevét, mint főszerkesztő. — Itt emlitjürt 
meg, hogy a Munkás Újság szerkesztőségé 
ben változás történi. A lap éléről iekeiüt 
dr Kát?. L'pó- neve. Erdeklödésür.kre az; az , 
információt kaptuk, hogy ez a Munkástanács 
határozata, mivel a lapot szerkesztőbizottság 
és nem egyének szerkesztik- — Dr Katz Li- 
pótban egyik k.váló újságíró kollegát, kár 
vesztettük el és mélyen fá-Wnát k, ha újság­
írói karrierjét az ? körülmény törte vclna 
ketté, hogy őt z Tisiártúl meghurcolta.

* Ingyenfát kapott a tartalékos tisz­
tek szabadszervezete. Leöchey Kálmán 
honvéd alezredes, a leszerelt tartalékos és 
népkikolő tisztek szabsdszervezetének 8 va­
gon fát ingyen és 12 vagont köbméterenkint 
20 koronáért adott át. Ezeideig Leöchey al 
ezredes volt az egyetlen, aki a 
tisztek szabadszervezetér jóakaratu 
tágban részesítette.

* A Népszövetségi Hangya fogyass 
tási szövetkezei, kéri »zotar a tagokat, kik 
még nem fizették be teljesen » jegyzett rész- ■ 
vények összegét, hogy a hátrányt hiegyenli 
teni szíveskedjenek Befizetni lehet mirden 
n»p délelőtt 9—12 órág és délután 3-6 
óráig & Népszövetségi Hitelszövetkezetben.

* Adomány. A Magyarországi Munká­
sok Rokkant és Nyugdijegylete 112 számú 
helybeli fiókján.k az özvegy- és árvaalapját 
az újév alkalmával »domár-yukkal a követ- ; 
kezők növelték : Gróf Széchenyi Miklós 
megyéspöspök 2C0 kor , dr Bundala Mihály 
nagyprépost ICO kor., Spe’t Gyula, d Kará­
csonyi János, Kollányi Ferenc, Grob Feiere 
dr Vucskics Gyula, Szirmai A.rpíd. Csaponyi 
Ignác, Lopussny Gyula és Gresinc-ky Antal 
kanonokok 20—20 koronával. A nen esfzivü 
adományozóknak ezs; on is há'ás köszönetét 
mond az elnök: ég.

* Esküvő. Csák László banktisztviselő, 
níhii Csák Máthé ref lelkész fia, tegnap 
tartotta tsküvöjél Doby Erzsébetiéi, Doby 
jó.ttf hkereskedö keuvts, szép leányával.

* Gyakorló kólón. A Kath Legény- 
egylet fr lyö hó 5-étÖl kezdve minden vasár 
nsp d. u 3— ó ig zártkörű gyakorló kclon- 
délutánt rendez.

* Gépjárműszakértő kinevezése. A 
belügyminiszter értesítette Nagyvárad váro­
sát, hogy hiv talos gépjáin ükerületi szak­
értővé Nagyvárad székhellyel Egyedi Ardor 
oklev. gépészmérnök, álhmi főmérnököt ne­
vezte ki. Működési 1 rülete Nagyvárad vá­
ros, Bihar- és Szilágy megyékre terjed ki.
Felhívta a kinevezett s.akéiíőt, hogy a szék­
helye szerint illetékes rindőu apitányi hiva­
tallal lépjen érintkezésbe

leszerelt 
tánwga-

i ö.elekébe 
hopy rend 
d. u. 5 óra­
értekezletre 
Tisí lelettel : 

Hoidy Sál dor prr. s iát ácselnök.
* Halálozások. Lányi Sí-ndo , az Osz­

trák Magyar B»r-k nagyváradi hóidnak 
felülvizsgáló tisztviselője, hosszas betegség 
i-tín eil unyt Temetése ms-, vpsá’uap, január 
5 ín délc>< 
neg \ ei ke;< kórházból, 
nyug. u;ív. íc ellenőr 
hunyt. Temetése ma, ’ 5 en 

u'.c«
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ő t II orrkor metíV végbe a bihrr 
............ V:iltf Pribék László 

cicié 81. évebui ti 
ssárrap, j.,r uái : 

bárcttttí gyod 2 őrskor lesz a Szí-»?»i■ o 
6. számi háztól.

* A halott asszony becsülete. |. 
kövezősegéd felesége négy hónapp-ü ezelőtt 
eng’-Síkosságot követett el. A fiatal szép 
asszony rö’. d kínlódás után meghalt. Az 
öngyikcsság oka állítólag az volt, 1-o^.y 
tgy hsuiiiagygy aí, B. i. vei m.,ggyárusították 
és a véletlen köiülmérytk, hamis, félrema- 
gyarázhaíó tárgyi bizonyítékok súlya alatt 
az asszony összeroppírt és inkább a halált 
választotta, minthogy a gyanú végigkísérje 
egész eleién. A hadnagy is tudóit a rága- 
lomról. Tegnap délután, hogy tisztázza a 
hiteit ässzenyt és önmagát, az Ezredévi- 
emléktérre, a Szacsvay-szobor elé hívta a 
féijet. I. P. meg is jelent a találkozón, azon- I 
ban a szemen’, tragikus érnél ek olyan erő- ■ 
vei rohanták meg, hogy rövid szóváltás után , 
revoíveit rántott és háromszor rálőtt a had- | 
nagyra. A golyók nem találtak. I. P. kövező- 
segédit előállították a rendőrségen, ahol ki­
hallgatása ufín őrizetbe vették.

* Akik nem szolgáltatták be a feles­
leges ruhákat. A leszerelő katonák felruhá­
zása végett indított akció folyamán egyes 
kerületektől számosán elmulasztóitok ruha 
beszolgáltatás! kötelezettségüknek eleget 
térni. Mielőtt még szigorúbb rendszabályok 
léptetnének életbe, felhívom mindazokat, a 
kik beszolpáltatási kötelezettségüknek eddig 
még eleget nem lettek, hegy 1919. január 
hó 7-én és 8 án a Három Rózsában (Htltai- : 
is Lakaios-utcák sarkán) levő bi.ottságnái 
beízolgáltatási kötelességüknek tegyenek ele­
get. Figyelmébe ajér lom az érdek« Itehnet, 
hogy a hadügymimsz-éri rendelet szerint 
tekintet nélkül a meglevő ruhanemükészlet 
mennyiségére arról, 
telezetíségér.ek vagy rém, 
feleiőleg tesz eiegt l. 
egy pár cipőn kívül, 
lábbeli elkobozhat. 
hó 3 an.
lyeties.

* Áthelyezés. Devzsy Gyula nagyvá­
radi Máv hivatslnokct az államvasutak igaz­
gatósága, a budapesti közpotr üzletvezető­
séghez helyezte át és a szociális ügyek ve 
zeléiével bízta meg.

* Petróleumkiosztás az iparosoknak. 
Értesítem r>. testület kötelékébe tartozó ősz- 
szes iparosokat, kiknek iparuk vitelében a 
petróleum nélkülözhetetlen, hogy a petróleum- 
osztás utalványainak ellenében folyó hó 7 én, 
azíz kedden veszi kezdetét és a hivatalos 
órák alatt, délelőtt 8-2-ig tart szerdán dé­
lig. Kérem a petrólenm igénylőket, hogy 
testületi tagsági könyvecskéiket es a várostól 
kspott petróleuma gyet okvetlenül hozzák 
magukkal, mert enélkül a divata’ utalványt 
nem adhat. Tisztelettel Moldy Sándor, >p«- 
rostanács elnök.

d.

• ki beszolgáiíatási kö- 
vagy nem meg- 

egy öltöny ruhán és 
a többi ruhanemű és 

„Nagyvár.'d, 1919. jan. 
Lukács Ödön polgármesterhe-

* Orvosi hír. Dr f\rausz Irén fogorvos 
ismét Rimanóczy-ut 12 szám alatt leodtl.

* Bleyerné Garzó Adél vezetése alatt 
álló zeneiskola a zongoatanszékre Bsloghy 
M'rta áll kép. zenetanárnőt, Sze"dy mester 
kiváló nagytehetségü növendékét szerződ 
tette.

* Városi alkalmazottak közélelmezési 
szakcsoportjának vezetősége és bizalmi em­
berei vasárnap, 5-én délután 3 órakor na­
gyon fontos ügyben az ui Munkásotthonban 
(Kereskedelmi Csarnok) ülést tirt. Senki se 
hiány ozzun.

A színház műsora •
Vasárnap délután: Császár katoná 
Vasárnap este: Médi. (először.) 
Hétfő : d. u. Művészeit.
Hétfő : este Módi.
Kedd : Médi.
Szerda : Méd:.
Csütgrtök : Pacsirta (bérletszüne..) 
Péntdit : Tosca.

Császár katonái helyett ma vasárnap 
u. a Sárga Liliom megy.

Médi. A Schubert dalokból összeállított 
bájos operett Erdélyi Miklós kiváló rendtzé 
seben szerdáig bezárólag szerepel a reper- 
toiron. A mai vasárnapi bemutatónak, mely 
nek vezető szerepét Aggházy, Horváth Nusi, 
Békefiné, jós'ka Mici, Dajka Margt, Pérfnyv 
Gróf Lárzló, Stoll, Madas és Sziget! jenő 
(Tsshöii) adják, kétségkívül maradandó si 
koré lesz a váráéi előadásban. A zenekart 
Szathrnáry Endre kitűnő karmester vezényh

Pacsirta. Lehár pompás operettje. e$hét 
bérletszünetben megy.

figyelmébe A színház, bérlet 
fele folyó hó 10 én lejár. Az 
tisztelettel felkéri azok®! a bér­
bérletüket megtartani óhajtják, 

bérleti összeg befizetése

csütöf tökjén

Bérlők 
ciklus első 
igazgatóság 
löket, akik 
hogy s további 
iránt intézkedni szíveskedjenek. Befizetések 
csütörtöktől kezdve eszközölhetek napont; 
déleiét- 9 ólától fél 1 óráig, aélután 3 őrá 
tói 5 óráig. Tekintve, hogy a helyárak idő 
közben 15 százalékkal megdrágultak, a bér­
leti összegek is ebben az arányban emel 
kedtek. MOZI

Szenzációs kalandordráma az Ápol 
lóban. Az oedán ezüstje csillog és ajkamé- 
rikai prairi hangulata vibrál a pompfs f i 
mec’ámelyet ma fényes uj műsorán r- teg 
érdekesebb újdonságok keretében hoz színre 
az Apolló. Amerika leánye a címe » min 
den izében eredeti és tipikusan yenk£ fim 
nek, amely a legizgatóbb kslandordrámák 
sorából vslc. A farmer aki a tengerkorbá- 
csolta kis szigeten borzasztó ciklon vészé* 
delme közben elveszti leányát. Egy vakmerő 
kalandor rabolja el, ski réme lesz New- 
Yorknak. A leányt száz izgalmas kaland 
után s hűséges régi néger szolga ment 
meg. A film bizonyára eseménye lesz s 
mai napnak.

Főszerkesztő : I A szerkesztésért felelte
FÜLL MANN S É Z A. | HILF L A 9 3 L Ó.

wöá 6-án

Doktor Nevpon

tóoház Hétköznap 4, szombat, vasárnap 
2 órai kezdettel.

alaptala.ru
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í mozgó- 
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1. Amerika leánya.

Hétköznap 4, szombat, vasárnap 
2 órai kezdettel.

! ysÁNiA
! moigó-
i színház
1t

6-án

Félmilliós bankrablás.

Hétköznap 4, szombat, vasárnap 
2 órai kezdettel.

♦ « HIRDETÉSEK. ♦
nm stí ára 28 fillér, vastagabb betűvel 40 

í i . Ugkissbh apfőhirdatés ára 2 korona. Aprá- 
bír-istések' dija előre fizetendő.

Tanitónő
elemi és polgári iskolai 
tanulók tanítására vál­
lalkozik. Cim a kiadóban.

Eladó
■ 2 politúros szekrény és 

ágy, Kossuth-u. 12.

Karácsonyi vásár!

Nyilttér
Dr. Popity Janos

Bérbeadó 
érmelléken 25 hold föld, 
miután vasútállomás és 
víz mellett fekszik, al­
kali nas bolgárkertészetre 
Ugyanott 102 hliter ki­
váló ni bor is eladó. 
Cim : állami közjegyzőné 
Kólv (Biharmegye)

Éjjeli portásnak 
németül is tudó, óvadék­
képes intelligens férfi 
alkalmazást nyerhet a 
Parkszállóban.

Fűszeres-tanulókat 
fizetéssel felveszünk

Nagyváradi Tisztvisek 
fogyasztási Szövetke­
zete, Rákóczi-ut 7-

ügyvédi irodáját
Rákőczi-ut 55-za. (II. kapu, II.

ismét megnyitotta.
TELEFONSZÁM: 16-57.

jgjr 4»,» .-ar.isw wewviv ■1’*r Tk* Mocsáry Sándor
törv. bej. cég.

em.)

<

>
I

»
►

Portörlők 
és padlótörlők darabja 
6 kor Hegedűs jános 
Nagyvárad, Rákóczi- at 
1. szám.

Mosónőt 
korona, főmosónőt 
korona havifizetés-

300
400
sei fogad a Parkszálló

8MB ■

Damjanich-utcán 
bérház (12 lakással) 
melyből egy 4 szobából 
álló lakás esetleg azon­
nal elfoglalható, eladó. 
Vételára 1ÓÜ.OOO ko­
rona. Részletes felvilá­
gosítást dr Várad! Ödön 
ügyvédnél, Széchenyi 
tér 12 szám.

ssaEaass
Villany-, gáz- és viz- 
vezetékszerelő, bronz- 
műves, bádogos, laka­
tos, műszerész és gal­
vanizáló. írógép-, ke­
rékpár-, gramm of ön­
javító és nikkeiező.

1 
«
4
4

Iroda és raktár :
Zöldfa-utca 8. Telefon 1404. |

* u
Iparteíep: |

Szent János-u. 22.Telefon 532 4

/IZSÁK LIDIA
Elsőrendű 
fűzőszalon 
NAGYVÁRA D, 
Nagy Sárid or-n. 1. 
Parkszálloda énületéhen

Interurbán telefon : 
11—53 szám.

; i.

r^- 'í. •»,

A Szighgeti-szisház mű­
vésznőinek egyedüli fűző 

szállítója.
Tisztításokat és átala­
kításokat elvállalunk. 
Fűzők mérték után a 
legrövidebb Idő alatt el­

készíttetnek.

ViSZKETEGSÉGET, [ 
som őrt, ruht g 

a leggyorsabban elmulasztja a dr. ■ 
F L ESC li-féle törvényesen védett | 

„S k a b of or mu-keiwcs. I 
Nincs szaga. Nem piszkit. Mindig ere- I 
döfi pecsétes dr. Flesch-félét kérjünk. | 
Próbatégely 4 K, nagy tégely | 
6 K, családi adag 15 korona. | 
Nagyvárad és vidéke részére főraktár: g 

,,CSILLAG"-gyógyszeríár | 
Hlatky Endre-utca (Zöldfa-u.) | 

Nagyváradon. |
Kapható továbbá Hegedűs Rezső | 
,.Szent László“ gyógyszertárában, | 
Sebestyén Arthur ..Diana“ gyógy- | 
szertárában. Kain Eszter „Arany- | 

sas“ gyógyszertárában. |

^wwiiwnw!iiwnvnnwiww:w «c.

Eladó |
szőlőoltványok 1

I és 2 évesek 4
amerikai és hazai vesszők <

gr •<>- •v ’ar; w wirw viiwniw w-iwn wwiiwr

»Marcsicsek Ferenc
államilag képesített szőiő- 
és borkezelő-kádármester.

Nagyvárad, Pál-u. 3. sz. (Olaszi-rész)

1 Árjegyzéket küld és telepítéseket
I válla): x
I • Molnar Mihály

Abaujszántó.

F 
►

Elvállalok uj és ócska hordók ké­
szítését és jj vitását. Borpince beren­
dezést, borkezelést, borderitést és 
hibás borok preperálását. Szóló- 
telepítéseknél, szőlőfajok megválasz­
tásánál a talaj phizikai összetétele 
és fekvése szerint felvilágosítással 
szolgálok. ♦

Színes ebédlőkészlet aranyozás­
sal 12 személyre..................

Színes teáskészlet ar.-sal I 2 sz.-re 
Sz. kávéskészlet ar.-sal 1 2 sz.-re 
Függőlámpa teljesen felszerelve 
Majolika vizeskancsó színes . . 
Majpdh«i virágváza színes virággal 
MÉMWllti cukordoboz sz. virággal 
l"|jp>'<n m asztalt lámpa nicKet, 

ftjezereive.....................
Mk^dttka dohánytartó sz: virággal

300 —
160 —
t 60- —
80-—
20- —
15-—
15 —

40 —
15 —

Nippek. figurák, szent Antal és 
Mária szobrok, szén telt víz-tartók.

Eladás nagyban és kicsinyben.
Képkeretezés, ablaküvegezás.

KOMLOS TESTVEREK 
üveg, porcellán, lámpa, diazmfl- | 
áruk, ezüstáruk, konyhafelszere- | 
lések gyári raktára Nagyvárad, > 
Hlatky Endre (Zöldfa-u.) utca 13. |

j Telelőn 3-72. Telefon 3-72. jj



Mérleg-számla.TARTOZIK.
K fKK Teher:

12115271

407486

5646636 72

15367905 90 ’Ezidei hozzájárulással 300.<H)ü K.

TARTOZIK

K

évről

Nagyvárad, 1918 december hó 31.
Hugó

IGAZGATÓSÁG;

Schwartz Márton

;ymtSő3«ÍK ■ tanyára*

31
106

Révész Béla 
vezérigazgató

4117187Í
1618514

16267

11398605 24
3296221 48 

106107)80 
3833243

Róz Simon
Székely Sándor Szalai József 

Eleméry Ferenc

215000
103743 —
25000

2000 —

5281 b0 
397751|79

5292510.33
66880002

285000.
122486 24

Dr Kiss Döme 
elnök

Incze Lajos Deutsch Simon
Varró Domokos Dr Weisz Márton

HANGSZER-ÁRUHÁZNÁL 
a világhírű „Favorüe“ hanglemezgyár főraktára

Budapest, józsef-körut 15. Fiók : IX., Ráday-utca 18.
Beszélőgépek 1500 koronáig. Árjegyzék ingyen.

Nyereség :

Kamat és egyéb jövedelmek
Leírt követelésekből befolyt . . .
Ingatlan jövedelmek ..........................
Nyereség-áthozat a múlt évről . .

Ivánkái Fleischhacker 
pénztárnok

AZ

19'. 9 jan. 5

A Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság zárszámadása az 1918. üzletévről
KÖVETEL.

Vagyon:

Pénzkészlet.......................................
Intézeti ház............................................
Ingatlanok............................................
Kölcsönök:

1. váltók............................................
2. jelzálogkölcsönök ......
3. lombardkölcsönök ...
4. számlakövetelések pénzintézetek­

től és felektől........................
Értékpapírok.......................................
Tiszti nyugdíjalap értékpapírjai . 
Átmeneti tételek és különféle aktívák

Veszteség:
Üzletköltség.......................................
Tiszti fizetések..................................
Kamatok : Betétek, visszleszámitolás, 

átruházott jelzálogkölcsönök után .
Adók és illetékek . .
Leírások .

a) értékpapíroknál
b) követeléseknél . .

Nyereségáthozat a múlt
-vi tiszta nyereség .

Még nem késett cl, hs hat 
hanglemezzel rendelkezi 
becserél i ’• ...
ujab

sznált 
mindig 

jelent leg'

UJVAKt íLlEFONAL“JJ
című kétoldali) hanglemezre. Nagyszerűen 
sikerült mulatságos lekfonjelenet I Kizáró­
lagos joggal

‘iL

K L

Részvénytőke ............................................
Alapok :

1. Rendes tartalékalap* . . . .
2. Tiszti nyugdíjalap.........................
3. Adó tartalékalap.........................
4. Incze Lajos alapítvány . . . .

Hetét számlán :
1. Betétkönyvecskékre....................
2. Lelek számlakövetelése . .

Hitelezők.............................................
Átruházott jelzálogkölcsönök . . . 
Átmeneti tételek és különféle passivák 
Fel nem vett osztalékok.................. .
Eredményszámla...................................

a) múlt évről áthozott nyereség
b) folyó évi tiszta nyereség . . .

Nyereség- és Veszteség-számla

4000000 -

345743;

135

'24
42

5961310
3412215
1096365
146035

3204

403033'09

15367905)90

KÖVETEL

K f.
............

46294 89
65380 47

256365 21
7283279

129425 40
3420 08) 132845 48
5281 30

397751 79 403033 09

976751 93

1. K L

917826 02
22492 06
31152 55

528 J 30

976751 93
t

Waldmann Ödön 
cégvezető

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG :

CIPÉSZEKNEK !
kgr. la. buzacsiriz — — — K
kgr. la. arany-csiriz — K
kgr. la. folyékony csiriz — — K
kgr. la. faszeg 2—15 sz. — — K
drb brassói talpráspoly — K
drb brassói kireszelő — — — K 
kész!, bőrtalpvédő — — — K
drb. vaskapta — — — — K 
kész), acél talpvédő — — }\

Papirvászon és mindenféle cipész­
kellékek olcsó napi áron.

ASZTALOSOKNAK!
1 kgr. ki asztalosenyv — — — K 
ugyanaz zsákvételnél — — — K

SZERELŐKNEK!
Bőrtárcsa vízvezeték csaphoz
100 
100 
100

19 60 
30-20
8 — 
8 — 
3-80 
3-3» 
250 

12'8» 
—•70

6'80
6'25

drb ’/í” csaphoz — — — K
drb 3/<" „ — — — K
drb 1” „ - — — K

Postán utánvét mellett.
Portó és csomagolás felszámításá­
val. Gyors és pontos kiszolgálás.
STERN MIKLÓS
Nagyvárad, Zöldfa uk.i 9. szám.

4 80
6 80
9 60


